

















KÜLFÖLD.

A politikai helyzet Szerbiában. A szerb ellenzéki pártok interpellációt készítenek benyújtani, amelyben azt a napirendet ajánlják, hogy a Schneider-féle ügyek körül történt machinációkat tüzzék ki napirendre s egyben mondja ki a skupstina, hogy a creusoti ügyeket kizárja a versenytől, egyúttal visszarendeli a creusoti Schneider-féle gyárba kiküldött új tüzrégi bizottság tagjait. — Belgrádból táviratozzák a Vossische Zeitungnak, hogy a kormány Vuics és Simics követekelt a jövő hétre Belgrádba, hogy a kormány Vuics és Simics miniszterelnök lemond, ha a skupstinaban az új radikálisok a vámkonfliktus tárgyalása során bizalmatlanságot szavazának neki. Utódaul maga Pacies Simicsét fogja ajánlani. A vámkonfliktusról szóló javaslat a jövő héten fog a skupstina elé kerülni.

Oroszország és Ausztria-Magyarország. A Corriera dela Sera mai vezércikkében a hármasszövetség mellett a törzéspolitikát, Czikében azt mondja, hogy a hármasszövetség a keleti kérdésnek békés megoldását tűzte ki a többi közt részjárul s Ausztria-Magyarország és Olaszország megállapodtak abban, hogy a Balkán-félszigeten fontartják a státuskvót s az egyes államoknak biztosítani területüket és függetlenségüket. A hármasszövetség ezért politikai szükség mind a három államra nézve.

Spanyol kulturharoz. A spanyol kormány és a püspöki kar közti viszony napról napra kritikussabb lesz, mert a püspökök meg vannak róla győződve, hogy a kormány a polgári házasságról szóló törvényjavaslat erőszakolása következtében elveszti labá alól a talajt és napjai meg vannak számlálva. A püspökök bannulatos aquinói fejtek ki és a megrendszabályozás doxatára egymást erik a pásztorlevelek, amelyekben felszólítják a híveket, hogy ne vegyék tekintetbe az olyan hatósági rendelkezéseket, amelyek egyházzellenesek. Egyúttal az egész klerikális sajtó és hívei hadjáratot indítottak a kormány ellen. A „Correo Espanol”, Don Carlos lapja és a „Siglo Futuro” egyenesen lázadásra hívják fel a katolikusokat. Nehány püspök arra biztatja a területének lelkeseit, hogy híveiket tiltják meg a polgári házasságra vonatkozó királyi dekrétum iránti engedelmességet és inkább legyenek üdözött katolikusok, mint ateisták és kiátkozott eretnek, mert a püspökök mindazokat, akik a polgári házasságra lépnek, ki fogják átkozni. A püspökök biztosra veszik, hogy a kormány meg fog bukni és hogy a polgári házasságról szóló törvény sohasem fog létrejönni. A kortez október 23-án nyílik meg és előreláthatólag szenvedélyes viták színhelye lesz.

A helyzet Oroszországban. Izvolszki orosz külügyminiszter külföldi utazásáról a Times a következőket jelenti: Izvolszki több nappal ezélt Berlintől figyelmeztetett, hogy nagyon szeretnek, ha Tegenseéól Berlinbe is ellátogatna. Az orosz külügyminiszter berlini útjával nem akarta elkedvetleníteni a párisi politikai köröket és a berlini meghívásra azt felelte, hogy csak üdülés végett tartózkodik Tegenseében. Midőn azonban Berlinből a meghívást megismételték, Izvolszki mégis elhatározta, hogy párisi tartózkodása után el fog látogatni Berlinbe. A Times azt is jelenti, hogy Izvolszki párisi utazására nagy befolyással voltak Hohenlohe herceg emlékiratai. Izvolszki orosz külügyminiszter berlini látogatása már most egészen biztosra vehető s ezzel a szövetségi nyer az angol újságoknak az a híre, hogy a miniszter állásától legközelebb megválik. Izvolszki a németbarát politikának híve s Vilmos császárral meg Kopenházában ismerkedett meg. Akkoriban

a berlini nagyköveti állásra volt kizemelve, de ez a terv nem valósult meg, mert időközben külügyminiszterre neveztek ki. Ami különben a belső helyzetet illeti Oroszországban, Stolipin miniszterelnök magánbeszédében közben kijelentette, hogy az oroszországi zsidókra vonatkozó törvényeket meg fogja változtatni. Terve szerint az összes oroszországi zsidók letelepedő jogot kapnak a következő kormányzóságok összes városaiban és falvaiban: Besszarábia, Vilna, Volhinia, Grodno, Jekaterinoszláv, Kiev, Kovno, Minszk, Mohilev, Podolia, Kerzon, továbbá Orosz-Lengyelország összes kormányzóságában. Az összes oroszországi zsidók választójogot nyerneik s a zsidó kézművesek és munkások Oroszország valamennyi kormányzóságában letelepedhetnek. Az összes zsidók korlátlan polgárjogot nyerneik, a földesúrless kivételével és korlátlanul üzhetnek bármely ipart és kereskedelmet, szentképek elárúsításának kivételével.

TÖRVÉNYSZÉK.

A földmérés. A győri kataszteri hivatal kiküldötte, Franz Gusztáv napidjás tavaly szeptember Tézszentet, győrmegyei községben végezte hivatalos dolgot. A többi közt Bay Odón szövegében is volt dolga. Bay vinceszereje azonban panaszra ment a földesúrhoz, hogy a földmérés jobban megdezsálmajka a szőlőt, mint a seregélyek. Bay legközelebb kérdőre vonta a napidjást, hogy kinek az engedelmével járka a szőlőjében. Szólt szó követett s a vége az lett, hogy Bay alaposan megverte Franz Gusztáv napidjást. A győri törvényték hatóság ellen való erőszakért tizenny nap fogháza ítélet el Bay Odónt, a kinek büntetését a győri tábla négy napra szállította le. A Kuria ma tárgyalta az ügyet s mindkét ítélet megsemmisítve, a törvényték utj tárgyasra utasította, hogy megállapítsa, vajjon Franz Gusztávot hivatalos működése közben bántalmazták-e vagy sem.

A párdányi petició. Tavaly május 15-én négy küzdelem után a párdányi kerületben egy szervezett képviselettel választották dr. Kiszezy Kálmánt függetlenségi programmal, az alkotmányparti újabb Daniel Pállal szemben. A kisebbségben maradt párt peticióval támada meg Kiszezy mandátumát, mert a petició szerint a képviselő vesztelgett és vásárolta a szavazatokat, azonkívül egész vagyonát költötte a korteslakomrára. Megvádlta a petició dr. Poliak Viktor választási elnököt és dr. Löffler Armin küldöttségi elnököt is általános szabálytalanságok miatt. A petíziót ma tárgyalta a Kuria első választási tanácsa Sebestyen Mihály elnökölésével. A petícionálók dr. Ragályi Lajos és Gábor Illés képviselő, Kiszezy mandátumát Edvi Illés Karoly vette. Minthogy a petíció ellen alaki kifogás nem volt, azonnal dr. Ragályi Lajos terjesztette elő a petícionálók kérését. A tárgyalást holnap folytatják.

A ferencvárosi rablók. A főváros IX. kerületében heteken át garzdalkodott egy jól szervezett tolvaj- és rablóbanda, amelyet a rendőrség huszonnyolcas banda néven ismert. A múlt év június 2-án éjjel a banda tagjai a Halter-utczában megámadtak Bischoff Márkusz mézszarosságát és minden pénzét elrabolták. A banda tagjai, Kreisz István hajcsár, Sik Zoltán rosvot multu közművessegédek, Szalar Sándor György eserepessegédek, Mrnyák Lajos kefekötősegédek, Burányi István kalapossegédek, Dragon Imre könyvkötősegédek, Schmidt István napizámost, valamint Greitlich Jakab István élelmiszerkózkatonát sikerült a rendőrségnek kézrekeríteni. Greitlich kivételével, a ki felet a katonai bíróság ítékezett, a büntetőtörvénysek esküdőbírósága Kreisz István és társai ügyében tegnap tartotta meg a főtárgyalást dr. Doleschall bírónökölésével. A vádlottak tagadták a bűnösségüket s együkük, Sik Zoltán, a ki lopásokért már hatszor volt büntetve, a tárgyaláson örültséggel szimult. Az esküdőbíróság husz tanu kihallgatása után éjjel egy órákor hozta meg ítéletét. Az esküdtek verdiktje alapján a bíróság Sik Zoltánt három évi fegyházra, Mrnyák Lajost nyolc havi börtönrre ítélte rablás bűntetteért, míg Burányi Istvánt mint bűnszegédet öt és fél havi fogházbűntetéssel sújtotta. A többi négy vádlottat az esküdtek főmentő verdiktje alapján a bíróság is főmenteltte. Sik Zoltán semmisség panaszszálat élt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Rudnay redívívus. A főváros csúfosan távozott ezéjárja, Rudnay Béla királyi bizos, ura fogalkoztatni fogja a főváros közönségét. Ugyanis amikor tavasszal a fővárosi tanács betarjesztette a közgyűlésnek a királyi biztos aktaát, a közgyűlés visszaadta az iratokot s különösen három pontra kért ut előterjesztést, illetőleg felvilágosítást. Az egyik, hogy a tanács miért adott ki egy polgárról politikai megbízhatóság vélelményt, a másik, hogy miért mentette fel dr. Andrásszy Jenőt az iskolorvosi állásától s végül harmadszor, hogy a királyi biztos intézményének mibenlértől kőn előterjesztést készítsen a kormányhoz. A tanács az utasításokra a jogügyi osztályal küzdelmet le a választ, a mely érdekes ügy fejtegetések alapján igazolja a tanács eljárását. Az első két esetben, a mely inkább magánjellegű, a tanács kieleni, hogy a királyi biztos kezébe — bár törvényellenül — lelett állami hatalomnak tett eleget, mint a közérdeket végreható közege. A mi végül a kormányhoz intézendő fejtegetést illeti, hogy a királyi biztos intézménye alkotmányjogilag defilmált, az ügyosztály kijelenti, hogy erre alig van szükesség, mert a magyar alkotmány királyi biztos intézményt nem ismer s annak hatásköréről sem lehet érdemleges határozati.

A váserpenztár ügye. A váserpenztár ügyében kiküldött állandó felügyelő-bizottság most terjesztette be a tanácsához azt a jelentést, amelyet a közgyűlés részéről a múlt évben a váserpenztár ügykezelésének a megvizsgálására felhívott ad hoc-bizottság jelentésére tett. Az állandó felügyelő-bizottság mindenek előtt kijelenti, hogy ebben az előterjesztésben nem foglalkozik az ad hoc-vizsgálóbizottság jelentésében foglaltakkal a bírálattal, mert az átlaspontjár s a váserpenztár működéséről való vélekedéséről a tanácsához több ízben tett jelentésében ismeltelen kifejezést adott. És ezért, teljes tárgyilagosággal, csakis a tények előadására szorítkozik. Ennek a keretében elősorban a kiküldetésnek ezéját és azt a hatáskört, amely a tanács rubazta föl, körvonalozza. Aztán ismeretlen az állandó felügyelő-bizottság az eddigi működését. Ennek során arra tesz utatást, hogy a váserpenztár ellen hozzatott panaszokat több-szor vizsgálta tárgyasra lette; a panaszokat mindánnyiszor alapotlanoknak találta, s az erőt tett vizsgálati eredményeket a tanács, valamint a közgyűlés is tudomásul vette. Megállapítja az állandó felügyelő-bizottság, hogy az ad hoc-vizsgálóbizottság részéről fővett a vizsgálat tárgyát alkotott tizethárom rendbeli panasz-pont mindegyikét, a korábbi eljárás során, ma vizsgálata tárgyává lette; tehát, hogy az ad hoc-vizsgálóbizottság nem tereszkedett ki olyan panasz-pontra,

amellyel az állandó felügyelő-bizottság nem foglalkozott volna. Csak egy pont a kivétel: amely a váserpenztár ügyvezető igazgatójának a bécsi Saborszky József és fia marhabizományos cégébeli tagságára vonatkoz. Ezzel az összeférhetetlenségi esettel a felügyelő-bizottság azonban azért nem foglalkozott eddig, mert ez panasz tárgyát sohasem alkotta s ennél fogva ezzel az ügygel az állandó felügyelő-bizottság nem is foglalkozhatott. Ezen az alapon — mondja az állandó felügyelő-bizottság — nem megokolatlanul veti föl azt a kérdést, hogy vajjon mi jogositotta az ad hoc-vizsgálóbizottságot arra, hogy az állandó felügyelő-bizottságot ezzel vádolja, hogy nyolc éven át nem teljesítette a kötelességét, mert nem volt észre szerződésellenes állapotokat s nem tett azokról jelentést. Ennek a vádnak az emelésére az ad hoc-vizsgálóbizottságnak nincsenek és nem is lehetnek tárgyi okai; épp ezért a vádat az állandó felügyelő-bizottság a leghatározottabban visszautasítja. Végre, az állandó felügyelő-bizottság az ad hoc-bizottság jelentésére teszi meg az észrevételeit. Ennek során az eddigé vizsgálata tárgyát nem alkotott Saborszky-féle összeférhetlenségi esetre nézve megállapítja, hogy ezt a kérdést ez idő szerint már eluteltzettek kell tekinteni, a mennyiben a közgyűlésnek devonalkozó utasítása következtében a tanács a váserpenztár-részvénységét e nék záros határdőn belül való megszüntetésére már felhívta. Végül keri az állandó felügyelő-bizottság a tanácsot, hogy ezt a nyilatkozatát, illetőleg jelentését vegye tudomásul s terjeszse a közgyűlés elé. Ezt a jelentést aláírták: Mely Béla tanácsos, mint elnök, Hüttl Tivadar, Fenyvessy Adolf, Baumann Antal bizottsági tagok, Lampi József főszámvevő, Preuszner Ferenc közérdektörési és marhavasári igazgató és Foltuskahy Lajos tanácsjegyző, mint az állandó felügyelő-bizottság jegyzője.

Uj vízdíjviszabályzat. Ma tárgyalta és fejezte be a jogügyi albizottság Melha Kalman ügyvezes elnökölés mellett a vízvezeteki új szabályzat módosítását. Az új pontok a következők: A házi vízvezetéknek teendő bármely módosítás, ha nem is van maga után vízműjavításokat, minden esetben be kell jelenteni a vízműgazdálkodásnak. — Jövöre a magánvezeték tervezését is két példányban kell bemutatni. — Epítkezésnél a vízmű használatát külön kell bejelenteni, ha a munkához építési engedélyt kellett kérni. — Egy eseten a házi vezeték elzárható, ha a honörü egyen — 5, napval 10 — Celziusz-matrat. — Az alkövokat (hálföldökeket) ezentúl a újkövvetéssel szabaterlelének számíják. — Ugy a lakásurésedés, mint az új berbeadás bejelenendő a vízműgazdálkodásnak.

Közégi választások. Tegnap a Ferencvárosi 48-as független pogarok körében a közégi ügyek szervezésében emósi útes volt. A jelzett mindnabba kezd kibontakozni, az összes 48-as elemek Tompa Antal és dr. Balagi Aladar átpontos és eréles vetésére Joljtan tömörültek s ma mar egy nagy laboria csoportosultak Ferencváros, Kőbánya, Rakosfalva és a Tiszvársalvási kaszinó és kort. A tisztviselőlepel Lung György tanácsos vezetéssel 25 tagu, Kőbánya Ilnek János képviselő vezetéssel 30 tagu, a 48-as külterületi kor Tompa Antal vezetéssel 100 tagu bizottságot jelöltet be a IX. ker. független polgárok körébe a 48-as egyesített közégi parti szervezésére és vezetésére. A IX. kerületi független polgárok körét Balagi Aladar képviselő, Tompa Antal, dr. Gyóti István, Darvas József, Szucs István és dr. Wégand József képviselik. Darvas József irányítványra a közégi választások intéző-szervezetet a független polgárok körének helyiségeiben fog tanácskozni s a partiódnak helye is ugyanott (Ferencváros 2. sz.) lesz.

Az erzebelten függetlenségi választók Földi Béla vezetéssel kiküldöttségen mentek Berczy István polgármesterhez, a ki arra kerte, hogy a szervezeti-gazdálkodás választmányba ellenkezés végett közölték is vegyen be néhány tagot. A polgármester elismerte a kivánság jogos voltát, de kijelentette, hogy a tagok jelölése maga tartozik az ő hatáskörébe.

Az erzebelten függetlenségi választók Földi Béla vezetéssel kiküldöttségen mentek Berczy István polgármesterhez, a ki arra kerte, hogy a szervezeti-gazdálkodás választmányba ellenkezés végett közölték is vegyen be néhány tagot. A polgármester elismerte a kivánság jogos voltát, de kijelentette, hogy a tagok jelölése maga tartozik az ő hatáskörébe.

MÁSODIK FEJEZET.

Mrs. Thornton, a ki Mrs. Stanhope barátijével nagy utazást tett Skécúzában, éppen a fűtőbél vázolt beszélgetés után tért vissza utjáról. Valamivel öt óra után érkezett meg. Alan elebe ment a vasúti állomásra, hogy ott fogadja és az anya éles szeme azonnal észrevette, hogy a fiú egészen másképp viselkedik, sokkal elfogultabb, esedsébb — ha meg beszél, szórakozottabb, mint rendese lenni szokott.

— Az asszony maga is izgatott volt, nagy bensős élményeken ment át, mert barátinöje, akinek igen rossz és eltélt véleménye volt Clifford jelleméről, ura minden érjevel rábeszélte, hogy azonnal adja be a választ az ura ellen.

— Oh anyone, ez nem lehet igaz — kiáltozta a fiú és haragosan ugrott föl. — Ah en atyam mindig jó es barátságos. Soha sem hallottam, hogy valaha egyetlen barátiságtalan hozt is szőlt volna akar hozzád, akar hozzád, akar hozzád, Te olyan heveskedő vagy. Ez az oka mindennek.

Mariane szép, fejedelmi termetű asszony volt, feleketellen hevesgyű és tarthatatlanul szélesséjű idegű. Soha sem engedte, hogy valaha bárki is befolyasolja, erre különben senki nem is vállalkozhatott volna.

De ma meg is nagyon fájt a szíve, amikor látta, hogy fia, akit a maga mértékteleen modja szerint szeretett, ma valami határozott rejteget előtte.

Epp azért, amikor egyedül maradtak az asszony szobájában, Marianne heves rohammal és ideges türelmetlenséggel ostromolta meg kérdéseivel. Az asszonynak ez a hevesége meg teljesen ismeretlen volt a fiú előtt, aki kissé akadozva vallotta be: — Az atyam tegnap megmondta nekem, hogy ti nem éltök boldogan egymással. Milyen szerencsétlenség volt ez ream nézve. És ez ugy fájt nekem, mama.

Nem mert az anyjára nezni, mialatt beszélt és ezért nem is látta azt a bíborörös színt, amely hirtelen az asszonynak egész arcaát előntötte.

Hiszen ő maga is meg akarta mindent mondani a fiának. — És soha sem jutott az észébe, hogy Clifford, aki pedig, amint azt az asszony szíve mélyén mindig érezte, nagyon türelmes volt vele szemben, maga fogja fiának a fölvilágosítást megadni, még pedig az ő távolléte alatt.

Ugy érezte, hogy ezzel végtelenül meg van sérteve.

— Boldogan élni egymással — kiáltozta Marianne. — Vajjon ki éne boldogan a te atyáddal? Tehát beszélj veled fölém? És vajjon mit merészlél az én terhémre róni?

— Semmit sem bányt föl a te szemétre — mondta a fiú — és nyeltem — csak azt mondtad, hogy nem nagyon boldogok vagytok egymással.

— Boldogok? Szeretném tudni, hogy ki lehetne boldog az atyáddal. Egy ember, a kinek nincs szíve, akinek nincs kedélye, temperamentuma — a ki kimondhatatlanul hu és hihetetlenül rideg és barátságatlan... — Oh anyone, ez nem lehet igaz — kiáltozta a fiú és haragosan ugrott föl. — Ah en atyam mindig jó es barátságos. Soha sem hallottam, hogy valaha egyetlen barátiságtalan hozt is szőlt volna akar hozzád, akar hozzád, akar hozzád, Te olyan heveskedő vagy. Ez az oka mindennek.

SPORT.

Bócsi versenyek.

Negyedik nap.

A negyedik nap programján csupán kis díjazású versenyszámok szerepelnek, melyek közül az 5000 koronával díjazott Államdíj és a Kétévesek versenye érdemel megemlést.

Az Államdíj 2800 méteres távján Horvay, Róna, a Mautner-istálló kiküldötte (Blair, Dauphin, Kara Mustafa), Vadóc, Orphelin és Suhancz mérhetik össze erejüket. Mondanunk sem kell, hogy ha Horvay indul, a többi induló legfeljebb a második díjért pályázhat. Távollelte esetén istállóitarsa, Mackerl szinten sikerrel veheti fel a küzdelmet.

A Kétévesek versenyére az évjárat legjobb lova, Gretchen is kötelezve van, de indulása még nem bizonyos. Mellette Justice, Táltois és Hieronymus azok a lovak, melyek legelső sorban veendők kombinációban. A verseny jó dolognak látszik Gretchen részére s ha indul, azt hisszük, meg fogja őrizni vetlenségét. Másodsorban Hieronymus a jelöltünk.

A nap többi versenyei kisebb sportjelentőségűek lévén, azokban egyszerűen tipeinkre utalunk.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a következők:

- I. Corea—Testa
- II. Gyuri
- III. Irigy—Viribus unitis
- IV. Szemes-ist—Orphelin
- V. Gretchen-Hieronymus
- VI. Kuroki—Pistol
- VII. Radix—Seenymphe.

Országos brkzó verseny. A Magyar Testgyakorlók Köre rendezésében, jövő vasárnap felnyitja brkzó verseny sportterét sikere mar eléré biztosítva van. Összesen 28 nevezés érkezett be az ország különféle részéről. Nevezéseket ládák: M.A.C., B.F.C., Postások, MUE, KAOE, Török-vev s vidokrol a Dabóczeni Torna-Együt., Pancsovai Vívó-Együt., valamint a rendező egyesület. A nagyszámú nevezések folytán szükségessé vált selejtező mérkőzések az alábbi alkuszásban delölt 10 órákor kezdődnek, míg a közép es domtó mérkőzések este 6 órákor veszik kezdetüket.

Nemzetközi úszóverseny. A Balaton Úszók Egyesülete vasárnapi úszóversenyre tiz egyesület 80 versenyzővel 136 nevezést adott le. A nevezők közt találjuk uszónk legjobbjait: Halász Lajos, Zoltán Imre, Hajós Henrik, Vaozi, Hendi, Oszaj találkozása mellett föleg az ifjú gárda küzdeleiben győnyörködneik majd a közönség. Nagy erdekűtölés tarthatnak szombat és tri-sziti és maffersdorfi uszók is, kiket igen kedvező training-ükre és önének meg. A stafeta-versenyek is igen izgalom küzdelmet fognak nyújtani, mert a F. T. C. csapatja igen szorgalmasan treniroz a Rudas-fürdőben, hogy revansot vegyen múlt vasárnap legyőzőjén, a Balaton csapatán. A junior ház- és méli-úszásban, 60 és 200 méteres handicapban s a kezdők versenvében oly nagyszámú a nevező, hogy előtanulok tartalasa vált szükségessé. Az előfutamokat azonban este 7 órákor tartja meg a Balaton Úszók Egyesülete es ez nion is felszólítja a versenyzőket, hogy a jelzett időben pontosan jelenjenek meg.

A Sportvereinigung, Budapest. A nemzetközi mérkőzés erdekes sorozatában a Wiener Sportvereinigung vasárnapi mérkőzése jelentős szerepet játszik. A WSpV. csapatának tagjai javarésze egyetemi hallgatók és általméztizelők s Bees legjelentőségesebb s leguribb csapatának hírebeli áll, mely ter és korsett játékatának köszönhetően nagy neveztséggel. A csapat legősebb része a edalator jobbszárnya, mely öszaj-lakavál szep eredményeket ért el. A WSpV. vadalmében részt-vevő Kroyer, az osztrák ok legküvialább futója is. A Sportvereinigung — Budapesti Torna-Club match vasárnapon a millenaris pályán lesz.

